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TESTO DELL'INTERROGAZIONE 

(sostituisce l'iniziativa parlamentare generica del  25 marzo 2002) 
 
 

Modifica dell'art. 1 della legge concernente l'orga nico dei segretari 
comunali 
 
 
Preliminarmente intendo far rilevare che il Consiglio di Stato nella sua risposta ad un mio atto 
parlamentare del 13.1.2000 ha indicato delle classi di stipendio di riferimento e relative retribuzioni 
superiori, a quanto previsto nella proposta di modifica di legge nel messaggio sulla nuova legge 
sulla perequazione finanziaria comunale (risposta allegata). 
 
 risposta CdS 21.3.2000 proposta 30.01.2002 
da 600 e 1000 abitanti  26/27 classe (rif. stip. dip. Stato)  23/24 classe 
 
In questa occasione si poteva almeno prendere lo spunto per adeguare la classificazione almeno 
a quanto indicato nella risposta governativa che è pur sempre un atto ufficiale. Inoltre, si indica 
che le classi 26/27 sono state decise dalla Commissione della compensazione (trattasi di comuni 
quindi al beneficio di tale aiuto). 
 
Questa osservazione viene da me espressa a titolo abbondanziale. La presente iniziativa 
persegue l'obiettivo di classificare il segretario comunale in una classe di riferimento minima 
(classi previste dalla legge sugli stipendi dei dipendenti cantonali), indipendentemente dal numero 
degli abitanti, come previsto per i docenti di scuola dell'infanzia e della scuola elementare, che di 
fatto, per legge, sono subordinati al segretario comunale. Naturalmente trattasi di stipendi minimi e 
nel caso di impiego parziale lo stipendio dovrà essere ridotto di conseguenza. 
 
Pertanto: 

- è innegabile che la figura del segretario comunale sia vieppiù divenuta importante per il 
comune. Sia nell'ente locale di piccole dimensioni che nella città questa figura professionale è 
chiamata ad un importante ruolo di gestione diretta o di coordinamento dell'apparato 
amministrativo del Comune che assicura la messa in esecuzione delle decisioni assunte dagli 
organi politici e gestisce il rapporto quotidiano con la cittadinanza; 

- in considerazione che l'art. 137 LOC cita espressamente: "il Segretario è responsabile della 
cancelleria comunale ed è il capo del personale", mal si comprende perché ancora in molti 
comuni, i docenti siamo meglio retribuiti del proprio superiore; questa osservazione di tipo 
gerarchico non intende in nessun modo diminuire l'importanza e la responsabilità che riveste il 
docente di ogni ordine; 

- considerato che la recente revisione della LOC entrata in vigore il 1° gennaio 2000 ha 
assegnato all'Esecutivo comunale maggiori competenze e per delega nuove competenze 
sono state assegnate alla principale figura dell'amministrazione comunale; 

- ritenuto che il Regolamento sulla formazione professionale di base e continua per il settore 
degli enti locali del 6 giugno 2001 prevede che la formazione del segretario comunale si 
estende su tre semestri e comprende corsi teorici per un minimo di 500 ore e per un periodo 
di pratica non inferiore a tre mesi; 

- viste le materie d'insegnamento (art. 12 regolamento allegato); 



2. 
 
 
 
- che la formazione deve essere seguita da tutti i segretari comunali che intendono svolgere 

tale professione; 

- considerate pure le previste aggregazioni comunali (attualmente 28 progetti nel Cantone) che 
giocoforza porteranno ad una sempre maggiore professionalità del responsabile dell'Ammini-
strazione; 

 
chiedo: 

la modifica dell'art. 1 della legge concernente l'organico dei segretari comunali nel senso di 
stabilire, come fatto per i docenti della scuola dell'infanzia e della scuola elementare, delle 
specifiche classi di riferimento minime e relative retribuzioni. 
Osservo che, come ai considerandi, la classificazione non potrà essere inferiore a quella dei 
docenti della scuola elementare 26-27 (previa verifica di eventuali adeguamenti o modifiche negli 
ultimi tempi). Tale classificazione dovrà essere considerata minima , lasciando poi all'Esecutivo di 
proporre e al Legislativo di accogliere eventuali adeguamenti come peraltro accade attualmente. 
Infine se il segretario è impiegato a tempo parziale lo stipendio minimo verrà corrisposto a 
seconda della percentuale di lavoro. 
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